

驻梅州市梅县区白渡镇工作队队长于建军：

# 以“点点星火”燃起产业“燎原之势”



于建军

梅州市梅县区白渡镇  
党委副书记  
驻梅州市梅县区白渡镇  
工作队队长

派出单位：  
广州市荔湾区花地街道办事处

“来到白渡不‘白度’，将摆正位置、脚踏实地干好各项工作。”

“这两年，我们重点推进产业帮扶之外，着力建强基层党组织力量，努力引导白渡镇干部群众转变观念，真正实现‘造血式’帮扶落地生根。”于建军一言，道出了他和工作队队员们驻镇帮扶以来坚持的思路。

如今，白渡镇悦一村蔬菜基地规模愈发壮大、悦来村稻蛙共生项目成效明显、村干部主动作为风气日盛……“虽然这两年遇到很多困难，但我还是觉得，组织需要我、信任我，我就必须力争完成好交给我的任务，来到白渡镇绝不‘白度’。”于建军说。

## 推动土地流转，创造出规模效益

“目前，悦一蔬菜基地已经拓展到400亩，并辐射到周边两个村，加起来将近600亩的土地都被利用起来了。”于建军跟新快报记者聊到，驻白渡镇两年来，他们一直在推进悦一村、创乐村等蔬菜种植基地的发展，不仅强化其联农带农的作用，更是成为整治撂荒闲置土地的重要抓手。

2021年7月进驻后，工作队始终坚定产业振兴是乡村振兴总抓手的理念，并牢牢把住“土地是农村最大的财富”这一切入点，将做好土地文章、实现土地效益最大化作为产业帮扶的重要目标。于建军带着队员们深入了解彼时悦一蔬菜基地等现有产业面临困境，并进一步引导悦一村整合撂荒土地，创造条件解决进驻企业后顾之忧，一步步推动土地流转创造出规模效益。他说：“土地要有规模，才能种出效益。”

在悦来村，驻白渡镇工作队在白渡镇党委政府的支持下，引导该村与农业企业合作，将改良复垦的土地打造成稻蛙共生基地，既种起了稻子又养起带来较高经济收益的蛙苗。于建军说，该项目预计每年至少能达到800万元的产值，更重要的是，“这个基地每天需要至少15人的用工，日薪在150元至200元，联农带农作用明显。”于建军说。眼下，他还在和队员们积极支持白渡镇产业发展，希望以“点点星火”燃起“燎原之势”，以点带面拉动白渡镇产业兴旺。



■组团单位—荔湾区多宝街道办事处筹集资金3万元为悦一村打深井，彻底解决该村生活用水问题并为蔬菜基地缓解枯水期用水紧张，图为于建军(右一)在现场调研。

## 用真心诚意感染干部，激发动力

在以“星火式”助力产业发展的同时，于建军同样在以“星火式”引导建强基层党组织。

他说，他们希望能以广州帮扶干部的精神面貌，先带动起责任心重、能力强的村“两委”干部，激发当地干部的内生动力，共同携手投入乡村振兴事业。

悦一村的村支书古文忠便是其中一位。于建军坦言，刚开始，不少村民对工作队持有观望态度，不愿轻易交心。于建军也不气馁，平时来往时他总是主动热情与他们交谈，逢年过节也不忘问候来往，逐渐

拉近与村民、村干部的距离。同时，了解到悦一村产业发展受阻时，他也及时主动给出可行建议，并结合民生和产业需要，争取帮扶资金助力悦一村修建起崭新的道路。古文忠等村干部也终于被于建军和工作队员们的踏实肯干、真心诚意感染，逐渐达成乡村振兴产业发展的默契，主动作为的劲头被激发出来。

“现在悦一村最偏远的自然村也将土地打造成蔬菜基地，古书记还入选了今年梅县区第一批‘产业村长’。”于建军满是欣慰地说，接下来，他也将继续摆正位置、脚踏实地干好各项工作，不辜负组织和人民所托。

驻河源市龙川县丰稔镇工作队队长张俊全：

# “党建+”凝聚帮扶合力 助乡镇跑出加速度



张俊全

河源市龙川县丰稔镇  
党委副书记  
驻河源市龙川县丰稔镇  
工作队队长

派出单位：  
河源市公安局

“以‘抓铁有痕，踏石留印’的工作作风和顽强拼搏的奋斗精神，为丰稔镇的乡村振兴贡献力量。”

路灯明亮，照亮左拔村主干道；治安摄像头“站岗”，守护僻静农家。走进河源市龙川县丰稔镇，辖内22个自然村渐见美丽新农村风貌。这是张俊全带着工作队探索“党建+帮扶”，共同推进的成果。

如今，在驻镇工作队和组团单位影响下，乡镇群众化被动为主动，乡贤不断回流发展，丰稔镇乡村振兴氛围变得越来越浓厚。

## 暖心工程落地，响应“民生心愿”

“张队长，我们都盼着想升级饮用水净化设备。”“暴雨、水浸导致有部分农产品滞销，能帮个忙销售吗？”与群众交流时注重嘘寒问暖，解决“急难愁盼”……乡村振兴工作开展以来，丰稔镇群众都信赖这支由河源市公安局牵头组成的帮扶团队。

一直以来，张俊全积极落实组团单位“党建+帮扶”的方针，设法挖掘各类资金、资源，积极解决民生难题。组团帮扶单位至今筹集帮扶资金113.678万元，用于浓厚乡村振兴氛围宣传、安装路灯、升级改造养老院、修建小广场和老年活动中心等项目。

在左拔村，一项暖心的照明工程亮灯，照亮一众村民出行道路，又为群众增加安全感。

左拔村主干道，亦是丰稔镇实施乡村振兴前夕，最后一条没有“亮灯”的道路。驻镇初期，工作队与镇党委、政府研究决定，由帮扶牵头单位河源市公安局筹措“630”资金20万元，为左拔村主干道安装路灯。经过近半个月的努力，村主干道上110盏路灯亮起，解决了群众夜间出行安全问题，村民们纷纷点赞。工作队还为两个缺乏治安监控设备的成塘村、高坑村安装治安监控系统，为村民的宜居生活注入了安全感。

“像左拔村、成塘村、高坑村一样，群众的民生‘心愿’还有很多，我一直探索，让帮扶实现1+1>2的效果，凝聚更多力量参与。”他说。



■张俊全(左二)  
在产业基地调研。

## 党建“蓄力”，带动乡镇高质量发展

张俊全常常对队友说，丰稔镇党员数量不少，但过去由于缺乏凝聚党员力量的方法，部分党员没能在乡村发展中起到应有作用。

张俊全一直致力充当“搭桥人”，他根据河源市公安局、河源市民政局、河源开放大学三个单位各自优势调配资源，促成市属机关单位各个支部党员深入联络乡村支部，实现城市带动乡村协调发展。

张俊全观察到，此举最明显的成效，便是城乡支部同心，促使一项项丰稔镇“民生心愿”愿望成真：帮扶单位及党员干部个人出资，筹集6.5万元爱心款，向120多名农村儿童赠送书包、学习用品、书籍、校服、体育器材等；为乡村留守儿童送来一场又一场的

助学行动；实现消费帮扶56万多元等。

张俊全说，促进机关各支部与乡村支部共建的目的，是希望以“带着乡村干”，来影响“乡村主动干”。他欣喜地发现，这个目标在慢慢实现。

今年4月，在工作队协助下，丰稔镇从深圳引进了一家乡贤企业到十二排村兴建食品生产企业，生产艾糍、油果等传统应节食品。今年端午节期间，丰稔镇生产线的粽子销售额就达到了30万多元。乡贤们也常常为家乡建言出策，甚至慷慨解囊支持家乡建设。

“乡村振兴的路，始终要乡村主导，走下去。愿我们的努力能化为指引，在乡镇党员干部心中点燃火种，激发基层动能，助力丰稔镇跑出加速度。”张俊全说。